

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
Коврова Тимура Артушевича
«Учётно-ссудные комитеты при отделениях
Государственного банка Российской Империи: социальный состав
и организация их деятельности в 1860-1917 гг.
(на материалах Владимирской, Костромской и Ярославской губерний)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности

5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование Коврова Тимура Артушевича посвящено комплексному изучению кадрового состава, правовой основы и деятельности учётно-ссудных комитетов при региональных отделениях Государственного банка России в 1860 – 1917 гг. Данная тема представляется весьма важной и актуальной как в теоретическом, так и в практическом отношении. В современных условиях российское государство сталкивается с целым рядом проблем и задач в финансовой сфере, от решения которых зависит успешная реализация им своих основных функций. Достижение сбалансированной работы финансовой системы осложняется неблагоприятными внешнеполитическими факторами, в том числе, санкциями. В этих условиях уместно обратиться к отечественному историческому опыту, выявить способы и средства финансовых решений, применявшиеся в период модернизации Российской империи во второй половине XIX – начале XX века.

Предмет исследования определен автором как «учётно-ссудные комитеты при отделениях Госбанка на территории Владимирской, Костромской и Ярославской губерний, их социальный состав и организация деятельности, требования к подбору кандидатов, порядок утверждения и оформление обязательств о неразглашении сведений о специфике выполняемой ими общественной службы в банковской системе» (с. 4). Выбор учётно-ссудных комитетов, образованных при отделениях Госбанка Российской Империи, в качестве объекта исследования представляется нам удачным и обоснованным, поскольку именно эти органы занимали важное место в организации эффективного регионального кредитования промышленности, торговли и сельскохозяйственного производства.

Логичными и отвечающими общей концепции диссертационного исследования являются поставленные цель, задачи исследования (с. 15 – 16), сформулированные положения, выносимые на защиту (с. 25 – 26). Территориальные и хронологические рамки (с. 16) обоснованы и в целом не вызывают сомнений.

Структура диссертации, судя по автореферату, позволила адекватно раскрыть тему и полностью отвечает требованиям, предъявляемым к работам такого рода. Однако анализ глав и параграфов, представленный в автореферате, является, на наш взгляд, слишком минимизированным и не

всегда дает понимание об основном содержании и выводах по разделам. Это отчасти компенсируется пространным итоговым заключением, представленным в автореферате (с. 29 – 34).

Выводы, полученные в ходе исследования, достоверны, соответствуют цели и задачам научной работы и получены в результате детального анализа широкой источниковой базы, включающей архивные материалы; опубликованные нормативно-правовые акты и иные документы; периодическую печать; источники личного характера (с. 17 – 24).

В качестве рекомендации хочется отметить, что в историографии по теме исследования, возможно, стоило уделить внимание диссертационным трудам Драган О.В. и Татаринова С.В., посвященным изучению деятельности Государственного банка во второй половине XIX века (Драган О. В. Реформа государственного банка: цели, проекты, результаты. Конец 80-х - вторая половина 90-х гг. XIX века. СПб., 2008; Татаринов С.В. Финансово-экономические кризисы второй половины XIX века и государственный банк Российской Империи. М., 2012).

В целом на основе текста автореферата можно сделать вывод, что диссертация ««Учётно-ссудные комитеты при отделениях Государственного банка Российской Империи: социальный состав и организация их деятельности в 1860-1917 гг. (На материалах Владимирской, Костромской и Ярославской губерний)» является самостоятельным, завершенным и оригинальным исследованием, которое вносит значимый вклад в историческую науку, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор – Ковров Тимур Артушевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заведующий кафедрой экономической
истории и информационных технологий
ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва»,
доктор исторических наук, профессор

21.08.2024 г.

О.И. Марискин

Автор отзыва: Марискин Олег Иванович, доктор исторических наук, профессор.

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва».

Должность: заведующий кафедрой экономической истории и информационных технологий.

Почтовый адрес: 430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68.

Телефон: +7 (8342) 27-07-12

Адрес электронной почты: mariskinoi@mail.ru

